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РЕАЛІЗАЦІЯ СТУДЕНТОЦЕНТРОВАНОГО НАВЧАННЯ ЯК СУЧАСНОЇ 

ПАРАДИГМИ ОСВІТНЬОГО ПРОЦЕСУ ЗАКЛАДІВ ВИЩОЇ ТА ФАХОВОЇ 

ПЕРЕДВИЩОЇ ОСВІТИ 
 

У статті висвітлено проблеми, основні кроки реалізації 
студентоцентрованого навчаннѐ в закладах освіти фармацевтичного профіля. 
Здійснено теоретичний аналіз науково-методичної літератури з поставленої 
проблеми. Визначено принципи реалізації та впровадженнѐ інноваційних змін в 
організації студентоцентрованого навчаннѐ, необхідності активної участі самого 
студента в організації та формуванні змісту навчаннѐ. Окреслено проблеми зміни 
ролі викладача у процесі студентоцентрованого навчаннѐ та рекомендації з їх 
вирішеннѐ, закцентовано увагу на труднощах і суперечностѐх реалізації 
студентоцентрованого навчаннѐ. 
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освітній процес, зміст навчаннѐ, взаюмодіѐ викладача і студента. 

 

Постановка проблеми. Прптѐгпм пстанніх рпків стрімкп здійсняютьсѐ 

рефпрмуваннѐ системи пхпрпни здпрпв’ѐ, а саме в частині наданнѐ медичнпї 

та фармацевтичнпї дпппмпги населення. Зазначені зміни вимагаять 

упрпвадженнѐ нпвих підхпдів і в підгптпвці відппвідних кадрів, фпрмуванні 

псвітньпї парадигми майбутніх фахівців – медиків та фармацевтів. Стрімкий 

рпзвитпк українськпгп фармацевтичнпгп сектпру, у свпя чергу, вимагаю 

ппстійнпгп підвищеннѐ ѐкпсті підгптпвки працівників у цій сфері. Рпбптпдавці 

ппчали звертати увагу не лише на прпфесійне вміннѐ фахівців, але й на їх 

пспбливі характеристики: спціальнп-кпмунікативні та загальнпкультурні 

кпмпетентнпсті, креативність, мисленнѐ, уміннѐ швидкп реагувати на зміни 

ситуацій та приймати нестандартні, твпрчі рішеннѐ.  

Вирішеннѐ пкреслених завдань пптребую запрпвадженнѐ нпвпї 

парадигми навчаннѐ – студентпцентрпванпгп навчаннѐ, в пснпву ѐкпгп 

ппкладенп кпмпетентнісний підхід дп ппбудпви псвітніх прпграм, інтеграції 

Націпнальних рампк кваліфікацій, нпвпї структури вищпї псвіти, зпкрема й 

фармацевтичнпї, стандартів та навчальних прпграм нпвпгп ппкпліннѐ.  

Кпнцептуальнп студентпцентрпване навчаннѐ ппкладенп в пснпву 

Закпнів України «Прп псвіту», «Прп вищу псвіту», «Прп фахпву передвищу 

псвіту», зпкрема щпдп питань прпзпрпсті псвітніх прпграм, академічнпї 
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мпбільнпсті студентів, перспективних напрѐмів активізації співпраці всіх 

стейкхплдерів (студентів, псвітѐн, рпбптпдавців, грпмадських прганізацій 

тпщп) у забезпеченні ѐкіснпї підгптпвки фахівців фармацевтичнпгп сектпру 

галузі пхпрпни здпрпв’ѐ, адже виспкий рівень їх псвіти забезпечую успішний 

рпзвитпк фармацевтичнпгп ринку та ѐкість наданнѐ фармацевтичнпї 

дпппмпги населення України. 

Завданнѐ сучаснпї псвіти пплѐгаю в тпму, щпб підгптувати псвічену ля-

дину, ѐка відппвідаю такій мпделі: пп-перше, це не стільки лядина «знаяча», 

навіть зі сфпрмпваним світпглѐдпм, ѐка підгптпвлена дп життѐ, ѐка пріюн-

туютьсѐ в складних прпблемах науки і культури; пп-друге, це цілісна лядина, 

ѐка знаю, переживаю, ю духпвнпя, спціальнпя; пп-третю, це лядина, ѐка ю 

відкритпя дп іншпї культурнпї ппзиції та ціннпстей. На жаль, сучасні псвітні 

стратегії в умпвах сьпгпднішньпгп часу ще не відппвідаять непбхідним умп-

вам, пдніюя з ѐких ю студентпцентрпване навчаннѐ (Алексеюнкп, 2020, с. 24) 

Питаннѐ псвітніх іннпвацій у вищій шкплі ѐк із загальнптепретичних та 

наукпвп-практичних аспектів рпзглѐдали ѐк зарубіжні, так і українські вчені, 

зпкрема А. Алексяк, І. Дичківська, В. Кпцур, П. Саух, С. Сиспюва та ін. 

Іннпваційні перетвпреннѐ в кпнтексті кпмпетентніснпгп підхпду рпзглѐдали 

Б. Блум, І. Зѐзян, О. Ппппва, О. Савченкп, В. Сластьпнін, А. Хутпрський та ін. 

акісній підгптпвці фахівців фармацевтичнпгп прпфіля приділѐлась увага в 

дпслідженнѐх І. Губськпгп, Л. Кайдалпвпї, А. Немченкп, М. Ппнпмаренкп, 

В. Черних та багатьпх інших учених. Прпблемі студентпцентрпванпгп 

навчаннѐ приділенп увагу вітчизнѐних наукпвців А. Мельниченка, 

Я. Рашкевича, О. Шарпва, А. Шудлпта ін. Організації студентпцентрпванпгп 

навчаннѐ, йпгп нпрмативній, псвітній і суспільній інтенцій присвѐченп наукпві 

праці А. Гриненкп, Т. Купрій, У. Щукінпї та інших. 

Метою статті ю аналіз та пбґрунтуваннѐ пснпвних завдань і шлѐхів 

реалізації студентпцентрпванпгп навчаннѐ в закладах вищпї, фахпвпї 

передвищпї псвіти майбутніх фахівців фармацевтичнпгп прпфіля. 

Під час рпзрпбки теми викпристані загальнпнаукпві методи 

дослідження: емпіричні (сппстереженнѐ, ппис) та тепретичні 

(узагальненнѐ, класифікаціѐ). 

Виклад основного матеріалу. Сучасна парадигма псвіти передбачаю 

перехід дп студентпцентрпванпгп навчаннѐ, ѐке ю пснпвппплпжним 

принциппм бплпнських рефпрм у вищій псвіті та зміщую акценти в сампму 

псвітньпму прпцесі з викладаннѐ (передачі знань) на навчаннѐ (активну 

псвітня діѐльність студента) (Рашкевич, 2014). Терміни 

«студентпцентрпвана псвіта» і «студентпцентрпване навчаннѐ» з’ѐвилисѐ в 
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наукпвпму прпстпрі з упрпвадженнѐм нпвпї метпдплпгії ппбудпви псвітніх 

прпграм, зпріюнтпваних на студента і була пдним із важливих результатів 

прпюкту Тянінг (Tuning educational structures in Europe, TUNING).  

Відппвіднп дп метпдплпгії Тянінга, гплпвнпя принциппвпя 

відмінністя був визначений не традиційний «знаннювий», а кпмпетентнісний 

підхід дп рпзрпбки псвітніх прпграм. Це пзначаю трансфпрмація системи 

псвіти в напрѐмі фпрмуваннѐ в майбутньпгп випускника загальних 

кпмпетентнпстей з метпя максимальнпгп забезпеченнѐ перспектив 

успішнпгп працевлаштуваннѐ та зацікавленістя рпбптпдавців у таких 

випускниках. Студентпцентрпване навчаннѐ – це фпрмуваннѐ прпграм і 

технплпгій навчаннѐ не так, ѐк мпже і хпче викладач, а так, ѐк цьпгп вимагаю 

майбутнѐ прпфесіѐ і мпжливпсті студента. 

Реалізаціѐ метпдплпгії вимагаю здійсненнѐ таких крпків:  

1. Перевірка відппвіднпсті запрпппнпванпї прпграми пснпвним умпвам 

(суспільна пптреба, кпнсультації зі стейкхплдерами, відппвідність внутрішніх 

та зпвнішніх ресурсів закладу псвіти). На цьпму етапі слід вивчити ринпк праці 

на затребуваність у фахівцѐх певнпї спеціальнпсті, кваліфікації, адже 

суспільні, технічні, технплпгічні зміни сьпгпденнѐ вимагаять ппѐви нпвих 

спеціальнпстей (прпфесій) та зміни, ппюднаннѐ абп ліквідації інших. Стпспвнп 

підгптпвки фахівців фармацевтичнпгп прпфіля, урахпвуячи, щп 

фармацевтичні працівники викпнуять спціальнп відппвідальну функція, 

вимпги дп їх підгптпвки ппстійнп підвищуятьсѐ, пдніюя з умпв їх 

кпнкурентпспрпмпжнпсті ю здатність навчатисѐ прптѐгпм життѐ, 

упрпваджуятьсѐ закпнпдавчі акти щпдп кваліфікаційних вимпг дп зазначених 

працівників (длѐ рпбпти з відвідувачами аптеки непбхідним стаю здпбуттѐ 

фармацевтпм вищпї псвіти не нижче ппчаткпвпгп циклу вищпї псвіти 

(мплпдшпгп бакалавра). Крім тпгп, рпзрпбники псвітньпї прпграми ппвинні 

дати відппвіді на питаннѐ: чи ю в суспільстві пптреба в нпвій прпграмі на 

міжнарпднпму, націпнальнпму, регіпнальнпму рівнѐх, длѐ чпгп ппвинні бути 

прпведені кпнсультації з усіма зацікавленими стпрпнами; чи наѐвні ресурси 

длѐ ствпреннѐ та реалізації визначенпї псвітньпї прпграми закладпм псвіти; 

чи існую партнерське ппгпдженнѐ з іншими закладами псвіти в питаннѐх 

тривалпсті та кредитнпгп виміру прпграми. Отже, аналіз указаних питань 

буде пбґрунтуваннѐм щпдп непбхіднпсті рпзрпбки певнпї псвітньпї прпграми.  

2. Визначеннѐ прпфіля псвітньпї прпграми; ппис мети прпграми та 

кінцевих результатів навчаннѐ; рпзрпбленнѐ навчальнпгп плану. На цьпму 

етапі пдніюя з найважливіших умпв ю залученнѐ дп рпзрпбки псвітньпї 

прпграми рпбптпдавців. Дуже частп в Україні така співпрацѐ з 
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рпбптпдавцѐми ю чистп фпрмальнпя. Тут вартп прпаналізувати дпсвід такпї 

співпраці в закпрдпнних закладах псвіти. В університетах Великпї Британії: 

Kingston University I Birmingham City University – рпбптпдавці викпнуять 

рпль зпвнішньпгп аудитпра псвітніх та навчальних прпграм з метпя 

підтвердженнѐ їх релевантнпсті, The University of West London – залучаю 

спеціалістів-практиків дп рпзрпбки технічнпї частини псвітньпї прпграми. У 

Kingston University функціпную Кпмітет з рпзрпбки навчальнпгп плану 

(Curricular Committee), дп складу ѐкпгп вхпдѐть семерп псіб, з ѐких двпю 

студенти, пдин прпфеспр ззпвні, пдин представник індустрії чи бізнесу, 

декан та інші викладачі прпфільних кафедр. Університет Шеффілду 

(Великпбртаніѐ) – Прпмислпва кпнсультативна рада (Industrial Advisory 

Board): семерп псіб – представники прпмислпвпсті, трпю – викладачі, 

зустрічі прпвпдѐтьсѐ двічі на рік. Каунаський технплпгічний університет 

(Литва) – Кпмітет з рпзрпбки навчальнпгп плану вклячаю п’ѐтерп псіб, з них 

трпю викладачів, пдин рпбптпдавець, пдин студент. Віденський 

технплпгічний університет (Австріѐ): 30 % викладачів, 30 % студентів, 40 % 

рпбптпдавців. 

Таким чинпм, пдніюя з найважливіших умпв ю залученнѐ дп 

фпрмуваннѐ псвітніх прпграм і навчальних планів студентів, адже саме впни у 

співпраці з майбутніми рпбптпдавцѐми мпжуть визначати вектпр майбутньпї 

спеціалізації псвітніх прпграм, впни ж у майбутньпму найшвидше реагуять на 

зміни у затребуванпсті прпфесій та ствпренні нпвих. Метпдплпгіюя рпзрпбки 

псвітніх прпграм і навчальних планів визначенп пбсѐг вибіркпвих дисциплін 

не менше 25 %, ѐкі визначаю студент, але й заклад псвіти ппвинен 

прпппнувати длѐ вибпру актуальні за перелікпм, змістпм і пптребпя 

вибіркпві дисципліни, ѐкі і мпжуть певнпя мірпя визначати пптреби студента 

в знаннѐх, непбхідних длѐ птриманнѐ прпфесії, спеціалізації. Індивідуальна 

псвітнѐ діѐльність перетвпряю студента з пасивнпгп «приймача» псвітніх 

ппслуг на суб’юкта їх визначеннѐ та зампвленнѐ. 

3. Визначеннѐ підхпдів, вибір метпдів викладаннѐ та пціняваннѐ. 

Студентпцентрпване навчаннѐ зміщую акценти в псвітньпму прпцесі. На 

зміну прпцесу пасивнпгп сприйнѐттѐ та запам’ѐтпвуваннѐ навчальнпї 

інфпрмації прихпдить прпцес активнпї участі в навчальнпму прпцесі сампгп 

студента, здатним найкращим сппспбпм викпнувати ппставлені задачі. 

Студент бере на себе дпля відппвідальнпсті за прпцес та результат 

навчаннѐ, стаю ппвнпправним суб’юктпм віднпсин. Мпдернізаціѐ 

навчальнпгп прпцесу в нпвій мпделі навчаннѐ передбачаю належне 

наукпвп-метпдичне забезпеченнѐ навчальнпгп прпцесу, відппвідне 
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матеріальній базі, ппліпшеннѐ фінанспвп-ппбутпвпгп станпвища студента. 

І, найгплпвніше, цѐ система гарантую виспку ѐкість підгптпвки майбутньпгп 

фахівцѐ, птже, захищаю студента від прпфесійнпї непридатнпсті. 

З урахуваннѐм результатів співпраці з медичним факультетпм 

університету Лідсу (Велика Британіѐ) Л. Остапяк та співавтпри прпппнуять 

надати студентам певні ппвнпваженнѐ в керівництві псвітнім прпцеспм, а 

саме: дпзвплити їм пцінявати ѐкість навчаннѐ та вислпвлявати прпппзиції 

щпдп прганізації псвітньпгп прпцесу через кпментарі на сайтах, блпгах 

університету, на засіданнѐх Учених рад, під час анкетувань; запхпчувати 

викпристаннѐ студентами інфпрмаційних технплпгій в аудитпріѐх під час 

занѐть; метпдичнп налаштпвувати їх на сампстійну рпбпту, пб’юктивнп 

пцінявати її на занѐттѐх; залучати студентів дп вивченнѐ «реальних 

питань»: мптивувати, демпнструвати вагпмість вивченнѐ теми занѐттѐ при 

застпсуванні на практиці (Остапяк та ін., 2016, с. 18). 

Окрім тпгп, прганізаціѐ студентпцентрпванпгп навчаннѐ вимагаю 

реалізації наступних прганізаційнп-метпдплпгічних захпдів: 

- упрпвадженнѐ активнпгп навчаннѐ через застпсуваннѐ нпвих фпрм 

ппдачі матеріалу, гнучке застпсуваннѐ педагпгічних метпдів і 

кпмпетентнісний підхід. Активна псвітнѐ діѐльність студента – це, перш за все, 

нпві фпрми, метпди й заспби навчаннѐ, щп сппнукаять студентів дп активнпї 

рпзумпвпї та практичнпї діѐльнпсті в прпцесі пвплпдіннѐ навчальним 

матеріалпм. Передбачаютьсѐ, щп викпристаннѐ такпї системи метпдів 

спрѐмпване, гплпвним чинпм. не на ппданнѐ викладачем гптпвих знань, їх 

запам’ѐтпвуваннѐ та відтвпреннѐ, а на сампстійне пвплпдіннѐ студентами 

знаннѐми та вміннѐми у прпцесі активнпї рпзумпвпї та практичнпї діѐльнпсті. 

Длѐ підвищеннѐ ефективнпсті навчаннѐ дпцільним ю застпсуваннѐ 

гармпнійнпгп ппюднаннѐ класичних традиційних метпдик та прпгресивних 

нпвітніх технплпгій із пригінальними дидактичними фпрмами забезпеченнѐ 

навчальнпгп прпцесу; 

- регулѐрне пціняваннѐ й кпригуваннѐ сппспбів ппдачі матеріалу та 

педагпгічних метпдів. Система студентпцентрпванпгп навчаннѐ даю змпгу 

перейти від пцінки ѐкпсті, заснпванпї на дптриманні нпрмативів, дп 

системи пцінки за результатами; рпзрпбити механізм звпрптнпгп зв’ѐзку зі 

студентами (Хпмин, 2018, с. 25); 

- акцент на аналітичне та критичне навчаннѐ і рпзуміннѐ, а не 

прпстп на засвпюннѐ знань, тренуваннѐ стійкпї прпфесійнпї пам’ѐті. Длѐ 

здпбувачів-фармацевтів такий принцип ю надзвичайнп важливим, пскільки 

дуже швидкий і динамічний рпзвитпк фармацевтичнпгп ринку, ппстійне 
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пнпвленнѐ переліку лікарських заспбів вимагаять саме аналітичнпгп 

мисленнѐ та стійкпї прпфесійнпї пам’ѐті; 

- наставництвп і підтримка з бпку викладача, рпзвитпк взаюмпппваги у 

взаюминах студента і викладача, фпрмуваннѐ партнерських віднпсин; 

- забезпеченнѐ дпстатньпгп рівнѐ сампстійнпсті студента, щп 

реалізуютьсѐ через ефективну прганізація сампстійнпї рпбпти, збільшеннѐ 

її питпмпї ваги в загальнпму пбсѐзі навчаннѐ та зрпстаннѐ її важливпсті в 

ппдальшпму фпрмуванні певних кпмпетентнпстей. Сампстійна пізнавальна 

діѐльність студента рпзглѐдаютьсѐ ѐк система сампстійних пізнавальних 

дій, ѐка реалізуютьсѐ через напрацяваннѐ та ппстійне застпспвуваннѐ 

студентпм певних метпдів сампуправліннѐ, спрѐмпваних на дпсѐгненнѐ 

певнпї мети й ппкращую результати навчаннѐ; 

- упрпвадженнѐ різних фпрм кпнтрпля на різних рівнѐх усіма 

зацікавленими стпрпнами за чіткп визначеними критеріѐми: студентпм – 

сампкпнтрпль (викпристаннѐ тестпвих баз із дисциплін, дпбрпвільне 

прпхпдженнѐ прпфесійних тренінгів із наступним тестуваннѐм та птриманнѐм 

сертифікатів та ін.); викладачем – види кпнтрпля, визначені навчальними 

планами, прпграмами дисциплін, адміністраціюя – кпнтрпльні захпди на рівні 

ректпрату (адміністрації), реакціѐ на скарги; рпбптпдавцем – державна 

атестаціѐ і працевлаштуваннѐ. Важливим під час реалізації кпнтрпльних 

захпдів ю забезпеченнѐ прпзпрпсті та звпрптнпгп зв’ѐзку зі студентами, ѐкий, 

за пптреби, супрпвпджуютьсѐ рекпмендаціѐми та ппрадами щпдп прганізації 

навчаннѐ, прпппзиціѐми щпдп прганізації прпцедур пціняваннѐ й 

забезпеченнѐ їх пб’юктивнпсті та прпзпрпсті. 

Щп стпсуютьсѐ тренувальних і кпнтрплявальних заспбів навчаннѐ, тп тут 

дпречнп згадати прп ппѐву різних інструментальних прпграм-пбплпнпк, за 

дпппмпгпя ѐких викладачі мпжуть сампстійнп гптувати інтерактивні завданнѐ 

та тести, ѐкі ппвинен абп мпже викпнувати студент. Ппрѐд із електрпннпя 

псвітпя в пстанні рпки з’ѐвилпсѐ ппнѐттѐ m-Learning. Під M-Learning (mobile 

Learning – мпбільне навчаннѐ) маютьсѐ на увазі викпристаннѐ мпбільних і 

ппртативних ІТ-пристрпїв (кишенькпвих і планшетних ПК, мпбільних 

телефпнів) у прпцесах викладаннѐ і навчаннѐ. Визнаюмп суперечністя 

сучаснпї псвіти певний рпзрив між ширпким пбсѐгпм існуячпї інфпрмації і 

здатністя студента її засвпїти й критичнп перепсмислити. Студент далекп не 

завжди підгптпвлений дп такпгп виду праці. Сучасні технплпгії в псвіті ширпкп 

демпнструять себе запрпвадженнѐм і викпристаннѐм таких заспбів, ѐк 

пнлайн-сервіси, цифрпві заспби, медіанавчаннѐ, телепсвіта, інтернет-ресурси 

тпщп. Але на прптивагу іннпваційнпму характеру виникаю пдин із загрпзливих 
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ризиків їх застпсуваннѐ: птриманнѐ знань без дпкладаннѐ зусиль і, перш за 

все, – інтелектуальних. 

Переміщеннѐ пспбистпсті студента в центр прпцесу вимагаю змін 

багатьпх фактпрів, у тпму числі й типу взаюмин «викладач-студент» (Кіпень, 

2002, с. 18). Студентпцентрпване навчаннѐ не зменшую, а зміняю рпль 

викладача. Педагпг мусить стати длѐ студента не рпльпвпя функціюя, а 

референтнпя пспбистістя. Практична зміна метпдів і технплпгій навчаннѐ 

вимагаю мпнітпрингу актуальнпгп стану різних аспектів навчальнпгп прпцесу, 

зпкрема дпстатньпї педагпгічнпї підгптпвленпсті викладачів. Прп це свідчать 

дпслідженнѐ, прпведені в Харківськпму націпнальнпму медичнпму 

університеті В. Ліспвим, В. Капустник та ін. (Ліспвий та ін., 2016, с. 34). У 

дпслідженні зазначаютьсѐ, щп в навчальних ситуаціѐх викладачам 

притаманний «автпритарнп-демпкратичний» стиль спілкуваннѐ зі 

студентами: з пднпгп бпку, викладачі кпнцентруятьсѐ на інфпрмації та 

кпнтрплі знань, а, з іншпгп, – намагаятьсѐ уважнп ставитисѐ дп студентів. У 

кпмунікації ппюднуютьсѐ виспкий рівень вимпг і ппваги дп студентів. 

Викладачі прихильні дп студентів, але інпді прпстежуютьсѐ тенденціѐ дп 

упередженнѐ й кпнфліктнпсті. У вихпвних ситуаціѐх викладачам властивий 

«демпкратичнп-ліберальний» стиль спілкуваннѐ. Впни припускаять, щп 

працяять з уже дпсить дпрпслпя аудитпріюя і не завжди усвідпмляять, щп 

відппвідальні за вихпваннѐ й пспбистісне дпрпслішаннѐ майбутніх медиків. 

Мпжливп, це ппв’ѐзанп з недпстатньпя прпфесійнпя педагпгічнпя 

підгптпвкпя більшпсті викладачів, пснпвна псвіта ѐких медична. 

З метпя вдпскпналеннѐ умпв забезпеченнѐ дптриманнѐ 

студентпцентрпванпгп навчаннѐ мпжна запрпппнувати такі рекпмендації:  

1) застпспвувати підбір і ствпреннѐ під час навчальнпгп прпцесу 

ситуацій, у ѐких вирішуятьсѐ завданнѐ різнпгп характеру й рівнѐ складнпсті. 

Такі завданнѐ мпжуть передбачати залученнѐ партнерами і студентів, і 

викладачів (пбраннѐ фпрм та змісту мпдульнпгп кпнтрпля); суб’юктне 

залученнѐ студентів у варіативний за змістпм, інструментальними характе-

ристиками й підсумкпвими прпцедурами навчальний прпцес (пбраннѐ 

дисциплін за вибпрпм та прпппзиції щпдп змін у прпграмі вибіркпвих 

дисциплін); рефлексивна взаюмпдіѐ викладача та студента; упрпвадженнѐ 

іннпваційних фпрм навчаннѐ, сампстійних і твпрчих видів рпбіт (ствпреннѐ 

прпюктів, аналіз ситуацій, участь у кпнференціѐх, диспутах тпщп); 

2) з метпя аналізу індивідуальнп-психплпгічних пспбливпстей 

викладачів та їх ппдальшпгп набуттѐ педагпгічнпї кпмпетентнпсті 

прганізпвувати регулѐрну діагнпстику стиля педагпгічнпгп спілкуваннѐ, 
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внести дп тематичних планів перепідгптпвки й підвищеннѐ кваліфікації 

викладачів вивченнѐ питань змісту та структури стиля педагпгічнпгп 

спілкуваннѐ. Рекпмендувати викладачам прпфесійних дисциплін птримувати 

педагпгічну псвіту. Так, зпкрема, у Житпмирськпму базпвпму фармацев-

тичнпму фахпвпму кпледжі викладачі кафедри фармацевтичних дисциплін 

птримали другу вищу – педагпгічну псвіту за рівнем магістра. Під час прий-

нѐттѐ викладачів дп закладу псвіти прганізпвувати їх зустрічі з керівництвпм і 

метпдистами, призначати педагпгам куратпрів із числа дпсвідчених 

викладачів з метпя пзнайпмленнѐ з пспбливпстѐми педагпгічнпї взаюмпдії; 

3) прпвпдити психплпгічну рпбпту, заснпвану на принципах 

кліюнтпцентрпванпгп підхпду длѐ фпрмуваннѐ у викладачів таких 

психплпгічних ѐкпстей, ѐк: здатність дп емпатії і рпзуміннѐ лядей; гнучкість, 

пперативнп-твпрче мисленнѐ; уміннѐ викпристпвувати звпрптний зв’ѐзпк у 

спілкуванні; здатність управлѐти спбпя; уміннѐ прпгнпзувати мпжливі 

педагпгічні ситуації; здатність дп педагпгічнпї імпрпвізації; 

4) прпведеннѐ психплпгічнпї рпбпти з групами студентів, длѐ рпзкриттѐ 

їх твпрчпгп пптенціалу та нпрмалізації психплпгічнпгп стану. Регулѐрнп 

прпвпдити анкетуваннѐ прп пцінку ѐкпсті викладаннѐ, прганізації та 

здійсненнѐ псвітньпгп прпцесу і йпгп мпжливих змін дпппмпжуть виѐвити 

мпменти, ѐкі пптребуять ппдальшпгп вдпскпналеннѐ. 

У результаті запрпппнпваних рекпмендацій сучасний викладач, 

урахпвуячи принципи студентпцентрпванпгп навчаннѐ, ппвинен 

демпнструвати: навички пбізнанпсті та викпристпвуваннѐ різних фпрм 

навчаннѐ (ѐкість навчаннѐ); ппбудпву структури занѐттѐ, не прпѐвлѐячи 

при цьпму надмірнпї директивнпсті (партнерствп); уміннѐ вислухпвувати й 

ппважати тпчку зпру кпжнпгп студента (тплерантність); здатність 

запхпчуваннѐ та дпппмпги студентам приймати рішеннѐ (мптиваціѐ); 

сприѐннѐ в активнпму ппшуку студентпм сенсу навчаннѐ, визначеннѐ 

мптиваційних підстав длѐ птриманнѐ знань на умпвах саме прпцесу їх 

ствпреннѐ, а не пасивнпгп птриманнѐ (активізаціѐ).  

Студентпцентрпване навчаннѐ суттювп зміняю пріпритети, ѐкі ппвинні 

стати гплпвними в підгптпвці фахівців будь-ѐкпгп напрѐму діѐльнпсті. 

Разпм із тим, впнп ппрпджую цілу низку труднпщів і суперечнпстей, 

ппдпланнѐ ѐких ппвиннп значнп підвищити ѐкість псвітніх ппслуг. 

На жаль, існую певний рпзрив між декларуваннѐм пснпвних 

пплпжень студентпцентрпванпгп навчаннѐ і їх практичнпя реалізаціюя. Не 

зважаячи на різнпманітність іннпваційних технплпгій, твпрчих прпппзицій, 

псвіта ппнад усе прпдпвжую функціпнувати пп-старпму, не терпить 
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принциппвих змін. Ппдпланнѐ певних суперечнпстей псвітѐнськпгп 

прпцесу буде сприѐти ствпрення ефективнпї системи навчаннѐ, здатнпї 

забезпечити фпрмуваннѐ кпмпетентних, твпрчих, ініціативних 

пспбистпстей, щп відппвідаю запитам і вимпгам сучаснпгп суспільства. 

Висновки. Студентпцентрпване навчаннѐ базуютьсѐ на засадах 

пспбистіснп зпріюнтпванпї псвітплпгії, щп ю непбхіднпя умпвпя длѐ 

псмисленпгп сприйнѐттѐ й засвпюннѐ студентами-майбутніми 

фармацевтами навчальнпї інфпрмації, фпрмуваннѐ в них здатнпсті 

сампстійнп і твпрчп її застпспвувати під час вирішенні практичних завдань 

та приймати виважені рішеннѐ. У такпму псвітньпму прпцесі акценти 

зміщуятьсѐ з викладаннѐ навчальнпгп предмета на активну псвітня 

діѐльність студента, щп передбачаю викпристаннѐ суб’юктнп-діѐльнісних 

псвітніх технплпгій, йпгп вміннѐ сампстійнп пцінити успіх абп неуспіх 

прпцесу свпюї псвіти і вчаснп прпвести кпрекція. Таким чинпм, ппчаткпва 

пріюнтаціѐ на результат і активна ппзиціѐ стпспвнп свпгп навчаннѐ ю 

індикатпрами ппѐви в майбутніх випускників пспбистпї відппвідальнпсті за 

ѐкість свпюї прпфесійнпї підгптпвки. 

Залученнѐ дп фпрмуваннѐ псвітніх прпграм і навчальних планів 

студентів, стейкхплдерів мпжуть визначати вектпр майбутньпї спеціалізації 

псвітніх прпграм, впни ж у майбутньпму найшвидше реагуять на зміни в 

затребуванпсті прпфесій та ствпренні нпвих. Вибіркпві дисципліни ю 

«індикатпрпм» запрпвадженнѐ індивідуальнпї псвітньпї траюктпрії здпбувача 

псвіти, пдним із механізмів підвищеннѐ ѐкпсті прпфесійнпї підгптпвки. 

Результати навчаннѐ відіграять пснпвну рпль і стаять гплпвним 

підсумкпм псвітньпгп прпцесу длѐ студента з тпчки зпру знаннѐ, рпзуміннѐ 

і здібнпстей, а не на заспби та метпди навчаннѐ, ѐкі викпристпвуять 

викладачі длѐ дпсѐгненнѐ цих результатів. 

Ствпреннѐ умпв длѐ сампстійнпї рпбпти студента, зацікавленість 

спеціальністя активізуять пізнавальну діѐльність, сприѐять ппдальшпму 

фпрмування прпфесійнпї спрѐмпванпсті. Ппюднаннѐ традиційних метпдів 

викладаннѐ з іннпваційними метпдиками дпзвплѐю піднѐти рівень 

викладаннѐ предмету, істптнп підвищую інтерес дп ньпгп і значнп ппліпшую 

прпфесійну підгптпвку студента дп майбутньпї прпфесійнпї діѐльнпсті в 

умпвах рефпрмуваннѐ системи пхпрпни здпрпв’ѐ. 

Студентпцентрпване навчаннѐ стимуляю рпзвитпк метпдичнпгп, 

прганізаційнпгп та технплпгічнпгп забезпеченнѐ, а такпж передбачаю зміну 

рплі викладача. У цьпму випадку викладач перетвпряютьсѐ на 

систематизатпра й кпректпра знань, керівника та куратпра студентів у 
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прпцесі засвпюннѐ нпвпї інфпрмації. Ппрѐд зі збереженнѐм свпгп старпгп 

рпльпвпгп статусу, викладач ппкликаний забезпечити значнп більш виспкі 

рівні набуттѐ тих чи інших кпмпетентнпстей, більш виспкий рівень 

кпнсультуваннѐ та мптивації студентів у тпму, щп стпсуютьсѐ критичнпгп 

відбпру інфпрмації, їх джерел, прганізації адекватних навчальних ситуацій, 

ліквідації певних прпгалин в знаннѐх. 

Упрпвадженнѐ та правильна прганізаціѐ студентпцентрпванпгп 

навчаннѐ мпже виступати ѐк гарантуваннѐ задпвпленнѐ вимпг зампвника 

псвітніх ппслуг, ѐкпсті підгптпвки кпнкурентпспрпмпжнпгп фахівцѐ. Тпму під 

студентпцентризмпм у фармацевтичнпму закладі псвіти слід рпзуміти 

підгптпвку виспкпкваліфікпваних, адаптпваних дп динамічних змін у 

глпбальнпму прпстпрі наданнѐ фармацевтичних ппслуг фахівців, 

затребуваних і належнп пплачуваних з пглѐду на непбхідність забезпеченнѐ 

ринку праці у фармацевтичнпму сектпрі фахівцѐми міжнарпднпгп рівнѐ. 
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РЕЗЮМЕ 
Бойчук Ирина, Козаченко Галина. Реализациѐ студентпцентрирпваннпгп 

пбучениѐ как спвременнпй парадигмы пбразпвательнпгп прпцесса учреждений 
высшегп и прпфессипнальнпгп предвысшегп пбразпваниѐ. 

В статье освещены проблемы, основные шаги реализации 
студентоцентрированного обучениѐ в учреждениѐх образованиѐ 
фармацевтического профилѐ. Осуществлен теоретический анализ научно-
методической литературы по поставленной проблеме. Определены принципы 
реализации и внедрениѐ инновационных изменений в организации 
студентоцентрированного обучениѐ, необходимости активного участиѐ самого 
студента в организации и формировании содержаниѐ обучениѐ. Обозначены 
проблемы изменениѐ роли преподавателѐ в процессе студентоцентрированного 
обучениѐ и рекомендации по их решения, акцентировано внимание на трудностѐх и 
противоречиѐх реализации студентоцентрованого образованиѐ. 

Ключевые слова: студентоцентрированное обучение, современнаѐ парадигма 
образованиѐ, образовательный процесс, содержание обучениѐ, взаимодействие 
преподавателѐ и студента. 

SUMMARY 
Boychuk Iryna, Kozachenko Halyna. Implementation of Student-centred Education 

as a Modern Paradigm of the Educational Process of Higher and Professional Higher 
Education Institutions. 

The article highlights the problems, the main steps in the implementation of the student-
centred education among the education institutions of pharmaceutical profile. The need to 
introduce a new paradigm of student-centred learning which is focused on a competence-based 
approach as for educational programs creation, integration of the National Qualifications 
Framework, a new structure of higher pharmaceutical education, standards and curricula of the 
new generation is actualized. The theoretical analysis of scientific and methodological literature 
on the problem of study is carried out. The principles of realization and introduction of innovative 
changes in the organization of student-centred education, the need for active participation of the 
student in the organization and formation of the content of education are determined. The 
problems of changing the role of the teacher in the process of student-centred learning as well as 
the recommendations for solving these problems are outlined. 

It is noted that implementation of student-centric policy is due to socially responsible 
activities of the education institution and should be manifested in the process of expanding 
and strengthening educational, scientific and cultural ties with other higher education 
institutions in Ukraine and abroad, stimulating student mobility, creating competitive 
programs and popular areas of training. 

It was found that implementation and proper organization of the student-centred 
education can act as a guarantee of meeting the requirements of stakeholders, the quality of 
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training of a competitive specialist. Therefore, student-centredness in pharmaceutical 
education should be understood as training of highly qualified speccialists, adapted to the 
dynamic changes in the global area of pharmaceutical services sought-after and high earner 
specialists of the pharmaceutical market of international standing. 

Key words: student-centred learning, modern paradigm of education, educational 
process, content of education, interaction of a teacher and a student. 
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ОРГАНІЗАЦІЙНО-ПЕДАГОГІЧНІ УМОВИ ФОРМУВАННЯ МЕТОДИЧНОЇ 

КОМПЕТЕНТНОСТІ УЧИТЕЛІВ ІНКЛЮЗИВНОЇ ФОРМИ НАВЧАННЯ 
 

У статті здійснено аналіз наукових здобутків з проблеми формуваннѐ 
методичної компетентності учителів інклязивної форми навчаннѐ. Уточнено 
дефініції понѐть «інклязіѐ» та «інклязивна освіта».  

Установлено, що методична компетентність учителѐ інклязивної форми 
навчаннѐ ѐвлѐю собоя інтегративну професійно-особистісну характеристику, що 
забезпечую здатність до здійсненнѐ методичних функцій у системі інклязивної 
освіти відповідно до професійного стандарту вчителѐ. 

Окреслено компоненти формуваннѐ методичної компетентності вчителів 
інклязивної форми навчаннѐ в закладі вищої освіти (нормативно-правові акти, 
організаціѐ інформаційного забезпеченнѐ, матеріально-технічне забезпеченнѐ, 
кадрове забезпеченнѐ, програмно-методичне забезпеченнѐ, організаційно-педагогічні 
умови формуваннѐ методичної компетентності вчителів інклязивної форми 
навчаннѐ). З’ѐсовано, що окрім освітньої діѐльності, до методичної компетентності 
учителів інклязивної форми навчаннѐ долучаютьсѐ також і виховна діѐльність, ѐка 
оріюнтована на такі напрѐми: створеннѐ сприѐтливого соціального середовища й 
оточеннѐ; формуваннѐ мотивації до навчаннѐ; оріюнтованість на індивідуальні 
особливості та освітні потреби здобувачів освіти; наданнѐ умов длѐ саморозвитку 
й самонавчаннѐ, а також наданнѐ можливостей длѐ творчості та самореалізації. 

Установлено, що організаційно-педагогічні умови формуваннѐ методичної 
компетентності вчителів інклязивної форми навчаннѐ ѐвлѐять собоя комплекс 
взаюмопов’ѐзаних та взаюмообумовлених внутрішніх і зовнішніх факторів, ѐкі 
забезпечуять ефективність і результативність процесу навчаннѐ та соціалізації 
дітей із особливими освітніми потребами в інклязивному середовищі.   

Визначено та обґрунтовано, що у формуванні методичної компетентності 
вчителѐ інклязивної форми навчаннѐ важливого значеннѐ набуваять організаційно-
педагогічні умови (створеннѐ соціально-педагогічного середовища, формуваннѐ 
цінностей інклязивної освіти, забезпеченнѐ реалізації нормативно-правових 
положень із упровадженнѐ інклязивного навчаннѐ, організаціѐ професійного 
співробітництва та створеннѐ практично-діѐльнісного середовища длѐ ѐкісного 
формуваннѐ методичної компетентності вчителѐ інклязивної форми навчаннѐ). 

Ключові слова: компетентність, методична компетентність, заклад освіти, 
учителі, інклязивне навчаннѐ, організаційно-педагогічні умови. 

 




